自主创新和可持续发展的战略管理

大连现代高技术集团有限公司

一、企业总体介绍
大连现代高技术集团有限公司成立于1992年，注册资本5050万元人民币，公司位于大连高新园区信达街51号，占地近万平方米，下属企业十余家，员工约400人。公司是以交通物联网技术、数字医疗技术以及环保、金融、政务等行业信息化技术开发和推广为主营的高新技术企业。公司近年来秉承自主创新之精神，坚持走创新发展之路，经过励精图治，现已成长为拥有百余项专利和软件著作权的高新技术企业。公司已经在智能公交、城市一卡通、轨道交通、软件研发、电子政务、数字医疗等领域取得了骄人的成绩，并成为国内上述领域少数具有完全自主知识产权的系统研发商，创新实力在全国名列前茅，为我国城市智慧化发展、数字化医疗起到了强有力的推动作用。
公司产品在“智慧交通”（包括城市一卡通、城市智能公交调度、城市轨道交通自动售检票系统及清分系统等）、“数字医疗”（包括自动多叶光栅精确放射治疗系统、手术导航系统、粒子植入系统等）领域应用广泛，在国土综合业务、电子政务、小额贷款业务和监管等软件方面也取得了显著成绩，并树立了良好的企业品牌形象。
二、实施背景
我公司以技术服务作为公司创业切入点，开展软件开发、数据处理等业务，逐步发展为以软件开发和承接外包为主营业务。2000年前后，大连软件行业基本发展成为以承接日本发包软件（ITO）和数据处理（BPO）为主要的业务来源，并且行业收获颇丰。在此期间我公司也从日本大量接包软件和数据处理业务，并且在日本东京成立了东京现代公司，专门从日本承接软件业务。但随着大连软件外包行业的发展，软件外包企业数量大幅增长，同行业间竞争日趋激烈，中小软件企业经营压力越来越大。公司在2000年起先后涉足城市一卡通技术、数字医疗技术领域的新产品研发，相关产品市场需求旺盛，尤其是城市一卡通收费系统先后在大连、成都、沈阳等国内数十座大中城市应用，取得了良好的经济效益和社会效益。公司自主创新产品的营业规模已逐步超过软件外包业务。同时，公司承接软件外包业务过程中，也积聚大量的技术人才，积累相关行业经验并在开展自主创新过程中取得了初步成绩。
基于上述行业发展、企业技术积累以及市场发展需求，公司进一步明确提出了自主创新和可持续发展的战略管理。同时，公司制定了自主创新和可持续发展的战略目标：
1、公司从软件外包业务3-5年转为自主创新产品为主营业务。
2、公司自主创新能力实现在智慧交通信息技术、以医疗影像处理为核心的数字医疗技术领域国内前列。
3、公司新增自主创新专利、软件著作权总数3-5年实现超过100项。
4、公司营业收入3-5年倍增。
三、主要内容
公司确立了自主创新可持续发展的战略，进行了自主创新中长期规划，公司还建立了一把手主抓的创新管理工程。在具体措施方面，公司建立了含股权激励在内的自主创新激励机制，组建了省市级工程技术中心、工程实验等科研创新机构，积极与国内大学、科研机构开展产学研合作，开展国际技术合作和引进外国专家，制定了相关知识产权管理和创新项目管理制度，多渠道筹资确保创新投入，建立了ISO9001、ISO27001、CMM、ISO13485等相关管理体系。具体措施介绍如下：
1、公司确立了自主创新可持续发展的战略
战略思路：通过营造企业良好的自主创新及知识产权文化氛围，不断完善企业创新以及知识产权制度，利用激励创新、成果快速转化运用、科学管理等手段促进企业可持续快速发展。
战略目标：3-5年内公司自主创新能力，知识产权保护、利用和管理能力达到国内同行业较高水平；公司研发设计人员具有自觉的创新和知识产权意识；公司自主创新以及知识产权制度进一步完善；公司专利及计算机软件著作权尤其是发明专利申请数量逐年递增。公司品牌商标知名度和美誉度进一步提升。
2、公司建立了一把手主抓的创新管理工程
大连现代高技术集团有限公司确立了自主创新可持续发展的战略后，高度注重自主创新和知识产权创新管理工作。为更好的开展公司知识产权管理创新工作，公司成立了以公司总裁为总负责的自主创新知识产权创新管理领导小组，组长由公司总裁罗宁担任，小组成员由公司副总经理3名，公司数字医疗事业部总经理、硬件事业部总经理、软件事业部总经理及项目管理经理8领导组成。领导小组会同各创新技术部门负责人及公司项目管理部每年定期进行公司自主创新管理工作会议，对公司的自主创新技术规划、知识产权管理工作进行总结分析，制定未来一年的自主创新技术规划和知识产权管理规划，并修正公司中长期技术战略规划和知识产权管理规划。公司各技术创新部门根据年度自主创新管理工作会议精神，制定本部门年度自主创新工作计划，由公司项目管理部汇总调整后提交公司自主创新知识产权创新管理领导小组讨论后由公司总经理批准实施。公司项目管理部负责日常的知识产权管理工作，对各部门自主创新管理进行协调和监督，并结合公司创新实施情况开展公司相关技术的国内外跟踪管理工作，推动公司创新规划及战略实施。项目管理部根据每年的创新技术规划提出对人才的要求，会同公司人力资源部在年初制定公司知识产权人才及技术人才培训、培养计划，并按培训计划开展人才培养工作。
3、公司实施自主创新和可持续发展的战略管理具体措施
1) 建立了含股权激励在内的自主创新激励机制
自主创新首先要解决人才问题。公司实施自主创新和可持续发展战管理，特别注重自主创新投入，尊重知识、尊重人才，建立了一套不断完善的激励机制，以充分调动公司科研技术人员科技创新的积极性。公司对科技创新人员及项目组，在获得创新成果后，给予一定的物质奖励，对自主创新成果转化应用产生经济效益的给予较大的物质奖励，并作为薪资、职位晋升的重要依据。
公司还通过制订股权激励将核心技术人员和管理人员利益与公司利益交织在一起。股权激励第一步是公司所有的管理人员都在集团下属股份公司持有一定的股份；第二步是为公司做出贡献的骨干要持有一定的股份；第三步，和公司休戚与共、同心同德的员工也要能持有一定的股份。我们通过全公司的各个单位股份相互持有的方式把整个公司编织起来，同心协力、良性竞争、效益关联、业务互补，形成一个坚不可摧的利益共同体。
2) 组建了省市级工程技术中心、工程实验室等科研创新机构
自主创新不但需要人才，还需要相关创新平台，为此公司通过创建省市工程技术中心、工程实验室等方式搭建起了公司智慧交通信息技术、数字医疗技术领域的创新平台平台。公司已建设完成了辽宁城市交通自动化工程技术研究中心（立项文号为辽科发[2009]23号）、辽宁省城市交通优化控制及识别技术工程实验室（立项文号为辽发改高技术字[2009]953号）、大连市医疗影像技术工程实验室（立项文号为大发改高技术字[2010]649号）。
为完成这些科研创新机构的建设，公司近几年完成了3000多万元的创新软硬件设备、设施的投入，公司在智慧交通信息技术、数字医疗技术领域的创新软硬实力达到国内先进水平。这些创新机构的建立有效促进了我公司开展城市轨道交通自动售检票系统、城市轨道交通票务清分清算系统、智能公共交通管理系统、交通流量采集系统、超高频RFID识别器及其应用系统、多功能智能车载信息终端以及4D影像引导的自适应肿瘤精确放射治疗系统、医疗手术导航系统、医疗影像引导的放射性粒子近距离肿瘤精确治疗系统、医疗影像管理及应用系统、医疗影像肝病辅助检测及手术计划系统等项目创新研发，并促使这些产品快速推向市场。
3) 积极与国内大学、科研机构开展产学研合作，开展国际技术合作和引进外国专家
开展企业自主创新，实现公司创新战略目标，光依靠自身力量还不够。为此，公司近几年先后与大连理工大学、大连交通大学、大连大学中山医院、北京大学、北京重粒子物理研究所、上海交通大学、山东省肿瘤医院等国内大学和科研机构合作在交通识别控制、传感融合、图像识别、医疗影像处理等众多技术领域开展广泛的技术合作，并取得了丰硕成果。通过合作研发成果发表了相关学术论文30余篇，同时合作单位以我公司科研课题培养博士、硕士等人才数十名。合作的研发成果有效促进我公司创新产品的实现，缩短了创新时间，节省了创新经费。
为使公司创新项目达到国际领先水平，公司实施自主创新可持续发展战略管理以来，先后与俄罗斯、日本、加拿大、美国、澳大利亚等国相关机构开展了核物理放射治疗、地理信息技术、项目管理技术、高端影像处理技术、清分技术等领域的科研国际合作，为公司相关科研项目达到国际领先水平起到了重要的作用。在开展国际技术科研合作的同时，公司还注重引进国外专家人才，近几年先后引进国外专家10余名，为公司开展了大量的科研工作，并带动了公司科研团队技术水平和项目管理水平的提升。
4) 创建博士后科研工作基地，为创新培养高端人才
为解决公司自主创新高端人才问题，公司采取了多条腿走路的策略。一是企业注重培养相关技术领头人，二是从国外引专家人才，三是通过创建博士后科研工作基地培养高端人才。为此，公司积极申报创建了博士后科研工作基地（辽人社[2011]80号），为公司培养了博士后等高端人才，对公司创新持续发展奠定了坚实的人才基础。
5) 制定了相关知识产权管理和创新项目管理制度
为规范公司自主创新和知识产权管理工作，公司制定了项目管理、保密、奖惩、创新资料存档、行业跟踪等制度。
《研发项目管理制度》：为保证公司研发项目工作的规范运作，快速有效地达到预期的项目目标，明确项目知识产权计划、技术跟踪任务等，便于公司各个项目实现阶段管理，建立相应的项目文档，制定本管理制度。
《知识产权管理规定》：规范公司的知识产权管理工作，鼓励研发人员多出成果，规范知识产权奖励与惩罚机制。
《保密管理规定》：有效规范了客户（合作方）和公司在产品开发、技术合作、业务往来等过程中产生的各类信息保密，防止因不恰当使用或泄漏,使公司蒙受经济损失或法律纠纷。
《物理访问控制管理规定》：规范了本公司员工及来访本公司的相关人员的管理，确保公司内部物理安全，防止公司技术资料，研发机密泄漏。
《信息交流控制程序》：规范了内部员工或外界人员获取公司信息的内容以及提出各类意见、建议等行为。
《技术信息安全惩戒管理规定》：明确了知识产权信息资产管理方面的纪律和惩处办法，确保员工遵守良好的行为规范，降低由于不良行为而给公司带来的威胁。
《公司研发人员绩效考核奖励办法》：规范知识产权在创造、成果转化等方面的奖励办法。
《技术记录控制程序》：对公司技术资料档案、相关记录的标识、贮存、保护、检索、保存期限和处置进行了规范管理。
《保密协议书》：与员工签署劳动合同的附属文件。规范了保密、违约、职务发明等事项。
6) 多渠道筹资确保创新投入
公司实施自主创新可持续发展管理战略，必须要有效保证创新投入。为此公司制定了多渠道筹资的投入方案，首先，将公司上年度销售收入的10%-15%用于科研开发，每年可为公司筹资约1000万元的科技经费；第二，由股东增加注册资本，实施本创新战略管理以来公司注册资本从3450万元先后两次增资到5050万元；第三，积极争取国家、省、市科研经费补充公司自主创新经费。
随着公司的发展，企业研发经费投入不断增加，公司多渠道筹资确保了创新投入，创新也得到充分保障。多渠道筹资使公司研发出越来越多的具有自主知识产权的高新技术产品，为提高公司的核心竞争力和推动公司的可持续发展提供强有力的保障。
7) 建立了ISO9001、ISO27001、CMM、ISO13485等相关管理体系 

开展自主创新可持续发展管理战略，制度规范和管理体系建设是不可缺失的保障。为此，公司先后引进了覆盖产品生产、研发管理的ISO9001管理体系认证；引进了企业科研、经营管理的ISO27001企业信息安全管理体系认证；引进了国际软件开发能力成熟度模型管理CMM5（最高等级）认证；引进了覆盖公司医疗产品生产、研发管理的ISO13485管理体系认证。这些管理体系的建立为公司自主创新可持续发展起到了保驾护航的作用。
四、实施效果
我公司在实施自主创新和可持续发展战略管理以来，公司在自主创新和经营管理方面取得了一系列重大突破：
1、公司自有知识产权数倍增加
公司在实施自主创新和可持续发展战略管理之前，公司拥有实用新型专利14项，计算机软件著作权登记4项；自实施本项管理以来，这期间公司取得授权专利46项，其中发明专利7项，实用新型专利25项，外观14项；这期间还有17项发明专利及3项实用新型专利正在审理中；这期间取得计算机软件著作权25项。公司专利及软件著作权在本项管理实施后增加了4倍多，对比如下图所示：
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2、公司市场竞争能力显著增强
公司在实施自主创新和可持续发展战略管理之前，虽然在智能IC卡应用、路灯监控、环保管理、数字医疗等技术领域具有较强的创新实力和较强的市场竞争力，但从未取得过1000万元收上的项目合同。实施本项管理以后，公司创新实力和市场竞争能力显著增强，取得了大连轻轨7号线、8号线、地铁清分管理中心和大连出租车信息管理系统等一系列3000万元以上的大型信息化工程项目。
首先，这期间公司在城市轨道交通自动售检票技术、清分技术、智能管理软件技术等创新成果丰硕，中标了一系列重大工程项目。
我们完成了包括杆式检票机、剪式门检票机、门式检票机、全自动售票机、立式和台式票房售票机、理票机、车站管理软件系统、线路管理软件系统、票务清分系统、出租车信息管理系统等产品研发。公司自主研发的城市轨道交通自动售检票系统2008年中标大连快轨7号线（中标额2420万元）；2010年至2011承接了大连快轨3号线AFC改造工程；2012年签订了大连快轨8号线AFC工程（中标额3275万元），同时中标大连地铁清分中心（ACC）工程（中标额3400万元）。
第二，我们成功推出国内最领先的精确放射治疗系统，产品成功应用于山东省肿瘤医院、泰山医学院等具有很强示范带动作用的客户。山东省肿瘤医院是国内建院较早的省级肿瘤专科医院和肿瘤防治研究机构之一，也是国内一流大型放疗机构的典型代表之一，拥有众多国外放疗设备，在业界有着巨大的示范作用，是全世界顶尖医疗器械厂商激烈争夺的高地。院长于金明是全国唯一一位肿瘤防治领域的院士，对于购买医疗设备也是非常挑剔。山东省肿瘤医院是首度正式使用国产产品，这标志着公司的研发力量、产品技术和服务质量都达到国内甚至国际一流水平。公司自主研发的分布式放疗计划系统物理师工作站ModernTPS-eXpertTM成功进驻泰山医学院，正式步入高校开展科研合作与教学示范。ModernTPS-eXpertTM物理师工作站将为肿瘤放射治疗的教学提供新方向、新技术、新手段，助推中国放疗物理师走向世界技术前沿。
第三，我们成功推出电子政务系统、小额贷款管理信息、监管系统。电子政务系统在沙区政府、市国土和房屋管理局等部门上线运行。我们还建成了目前全国规模最大的集中式的小额贷款管理信息、监管系统，在行业内率先实现了以云计算技术为基础的集中式管理和监管。目前已有辽宁省近500家小额贷款公司纳入此管理和监管平台，并即将实现在其它省份推广。
3、公司经营业绩显著提升
公司在实施自主创新和可持续发展战略管理以来，公司经营业绩显著提升。实施前，公司总资产7780万元，目前公司资产已达10565万元，增长了35.79%；实施前，公司总收入5100万元，上年末公司总收入已达11561万元，增长了1.27倍；公司净利润由实施前的几佰万元增长到了近1000万元，增长了5倍。公司总资产、总收入在实施前后对比如下图所示：
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4、公司创新得到国家、省、市领导关注
公司在实施自主创新和可持续发展战略管理以来，先后得到了国家、省、市领导的关注。其中包括全国人大常务委员会副委员长、中科院院长路甬祥，全国人大常委会副委员长、全国工会主席王兆国、国务院副总理王岐山、科技部副部长马颂德、省长陈政高等领导。
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全国人大常务委员会副委员长、中科院院长路甬祥，视察公司创新情况
（注：前排左公司总经理罗宁，前排右路甬祥，地点：现代公司）
PAGE  
1

